Textutdrag

”Det är inte någon historia för allvarligt folk. Man blir varken klokare eller bättre av att läsa den, och den betyder ingenting särskilt. Dessutom är det så längesedan den passerade, så det kunde egentligen vara onödigt att berätta den; men den är åtminstone sann, och sanningen bör man alltid hålla i ära.

Min mormor säger, att den vintern var den kallaste hon någonsin varit med om, och det vill jag gärna tro; hon brukar aldrig fara med osanning, utom när det är nödvändigt. Vad det egentligen var för en vinter kan ju vara detsamma, det angår ingen; men den vintern var det emellertid. Ja, det var en alldeles förskräcklig vinter; min mormor hade en katt, som brukade komma litet sent hem om kvällarna ibland, och så en natt blev han utestängd; på morgonen hade han fått sin näsa alldeles förfrusen, så att han fick gå och se lite försupen ut sedan under hela sin återstående livstid”.

”Ibland älskar människor andra människor så att de tar död på dem, tar död på just det som de älskar hos dem.

  För att det som de älskar är det som de själv saknar. Därför suger de ut ljuset ur dem, allt ljuset som de älskar, men hur mycket man än suger i sig av deras ljus så har man ändå aldrig fått det – för det måste komma ur en själv – men den som man suger ur blir tom och matt.

    Jag anade det.

    Jag andade att det fanns ett hungrigt monster i mig som bara skrek efter att bli synligt. Och jag var inte den enda.

   Så jag skulle aldrig våga närma mig Saga. Jag var rädd att missbruka henne. Att jag bara skulle vara egoistisk och använda henne för min egen skull. Jag var rädd att hon skulle se på mig med samma förakt som hon hade sett på Olle.

”En mulen augustimorgon slog gonggongen och jag började skolan. Årskurs ett. Högtidlig inmarsch med mamma i den höga gulmålade träbyggnaden som inhyste lågstadiet, en gammal skola som fantasifullt döpts till Gamla Skolan. Vi lotsades uppför en knarrande trappa och in i klassrummet på övervåningen, skred över breda, gulnande golvbrädor med ett glänsande tjockt fernissalager och visades fram till varsin antik skolbänk med trälock, pennlåda och hål för bläckhorn. Här och var satt knivmärken från åtskilliga elevgenerationer. Mammorna tågade ut och vi blev kvar. Tjugo ungar med lösa mjölktänder och vårtiga fingerknogar.”

· Stålmannen finns inte på riktigt, sa Ingrid.

· Det vet jag väl, sa jag. Men ändå. Han som ritar Stålmannen måste ha tänkt att om man bara flyger tillräckligt snabbt genom ett fönster kanske det inte hinner att gå sönder. Hur kan man tänka så? Hur kommer man på det? Det är det jag vill veta.

   Ingrid nickad långsamt.

· Några andra konstiga idéer?

· Ja, sa jag. Ibland när man köper en ostfralla är det bara smör på ena sidan.

· Jaha, och …?

· Ska man inte säga till då? Om man nu vill ha smör på båda sidor. Eller ska man bara nöja sig, sitta tyst och inte klaga?

    Ingrid skakade på huvudet.

Det är ett stort klädskåp i mörkt trä, med snidade rosenmönster och en oval spegel på varje dörr. Spegelglasen är repade här och var, lite missfärgade på kanterna. På galgarna hänger klänningar, tunna blusar och långa kjolar. Jag drar med handen över de blanka tygerna, det är siden och broderier i vackra mönster … Vems kläder är det? Adèles? Är det här hennes sovrum? Men det är en dubbelsäng … Bodde hon här tillsammans med någon annan? Var hon gift?

” Jag sa att vi lirar nu. Upp med er.

Så sakta kommer vi på benen, inte så snabbt att de får ett kvitto på hur pissrädda vi alla är för Thomas och Danne, inte heller så långsamt att deras tålamod tryter och de går till handgripligheter, och om sanningen ska fram så ser vi i all vår ängslan också upp till dem, kittlingen att vistas i deras närhet, uppsnappa bitar ur deras historier om sprit och bilar, intjack och raggarslagsmål – den ynkliga drömmen att det om några år kan vara vi som regerar gården!

Anki hämtar bollen, sparkar ut den i buskarna igen. Danne visslar på King, kopplar honom, kastar kopplet till Åsa”.

” En vind drog över fotbollsplanen, lös sand virvlade upp och drog mot långsidan. Det här var sekunderna innan Perra fick namnet Perra-Platto. Han stod i mål och det skulle läggas en straff. Perra flinade. Ingen satte en straff på honom. I alla fall inte två gånger. För om någon satte en straff blev Perra förbannad och gav målgöraren så in i helvete med stryk att han sköt utanför nästa gång, /…/

Dogge la bollen tillrätta på straffpunkten./…/

- Skjut utanför. Han dödar dig om du gör mål.

- Jag vet, sa Dogge. Men om jag gör mål så kan vi vinna.

- Vi vill inte vinna, sa Larsa. Vi vill leva. Det är sommarlov och liksom bara fösta dagen.

